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Pittreidi hozzánk jött.
Miskolc, március 31.

(/z.) Jó két hónapja mullott e!, hogy 
a trón akaratára — az általános választá­
sok utján — a nemzet megnyilatkozott, 
keil-e a magyar népnek a Tisza-Pereel-féle 
„zsebkendő-alkotmány" vagy self

Nos, a megnyilatkozás a leghatározot­
tabban azt igazolta, hogy — nem kell /

Sőt nemcsak azt, hanem azt is, hogy 
ennek az alkotmánynak bármi álon és 
bármi módon való reánk erőszakolása se­
hogy és semmi áron sem kell.

Hogy ez így van, tanúsítja az ellen­
zéknek az a szikla szilárd egyesülése és 
megingathatatlan együtt-tartása, melyet el­
határozott és rnegbonthatatlanul egyesült 
és egyöntetű cselekvésében és nemzeti kö­
vetelésében mindez ideig nem tudott meg­
ingatni sem a bécsi, sem a budapesti 
audienciák sorozata, sem a fenyegetés, sem 
a vészkiáltás ; sőt még az udvari ebédek 
véghetetlenül megtisztelő és még végnél- 
külibb lekötelezettségü sorozata sem.

És jól is van ez igy.
Nagy a sürgés-forgás, alkudozás és 

diplotnatizálás az ország színe előtt, szinte 
a végnélküliségig, de csak — odafönt !

Lent — nálunk — a felséges népnél,

T ARC A.
I

Báró Wesselényi Miklós.*
— Dr. Kardos Samu könyve. —

Ki szobrot érdemel — mondja báró Eöt­
vös József — szoborra szüksége nincsen ; mert 
minden szobornál jobban dacol az idővel az az 
emlék, melyet önmaga emel magának az ember. 
És mégis — fáj látnunk, bogy ott, ahol Széche­
nyinek, Deáknak szobra áll, nines hely az „ár­
vízi hajós“, a nagy Wesselényi szobrának, pe­
dig nemesés önzetlen alakja világító torony volt 
közéletünk zajló tengerén s eszméinek tiszta fé­
nyével biztos irányt jelölt mindazoknak, kik kü­
lönböző utón, de mind egy célra: — a haza és 
nemzet boldogitására törekedtek.

A kor, melyben Wesselényi élt (1796— 
1850.) a nenzeti ébredésnek izzó, mozgalmas 
korszaka voit, mikor nem — halni, hanem élni 
volt nehéz a hazáért. És Széchenyi korának, a 
harmincas évek hazafias ellenzékének, melynek 
lelkében a jövő Magyarország diadalmas eszméi 
ériek, Wesselényi Miklós volt első vezére. A J 
második Széchenyi volt, a harmadik Kossuth.

A „Pesti Hírlap“ március 17-iki számából.

a magyar nemzetnél, alkotmány, uralom 
és a királyság mindörökké való alapzatá­
nál ellenben mélységes a hazafiul nyuga­
lom és a bölcs mérséklet Kárpátoktól az 
Adriáig és az is fog maradni, mert inig 
odafönt a jogtalan s a nemzet rovására 
évszázadok óta megkötendő hatalmi érdek- 
harács a diplomáciai kipkedó-kapkodó cse­
lekvéseknek rugója; lent a nemzetnél, a 
felséges népnél, a Jog, a nemzet — mint 
államfentartó elem törvényes jogának — 
igazságos követelése a nyugodt és önmér­
séklettel vezérelt cselekvések mozgatója.

Két hónapja tart a diplomaták és poli­
tikusok szaladgálása Pécsből Budapestre, 
audienciáról udvari ebédre és legvégül 
megjött Pittreich ur is hozzánk.

S mi, az adózó, a katonáskodó nép, 
tehát az ország anyagi és erkölcsi ereje, 
minden hatalom és földi uralom alapeleme 
és fundámentuma — kérdő orcával for­
dulunk ez uiabb jelenség leié, s azt kérdjük 
és pedig méltán, hogy tulajdonképen mit 
is jelentsen ez ! ?

A félénk, a megalkuvó rémképeket lát, 
de a józan, a logikus egyáltalában nem 
riad meg Pittreich közös hadügyminiszter 
ur budapesti megjelenésétől.

A félénk, az opportunus és önkényei­
mének gyáva imádója a hatalom bakó-

Pfilyájuk kezdetén barátok mind a hárman ; de 
aztán, mint a sülvedö hajók, — az egyik jobbra, 
másik balra sülyed el . . .

A huszonnégy éves Wesselényiben már kész 
a legmagyarabb magyar, a huszonkilenc eszten­
dős Széchenyiben még csak dereng — a legna­
gyobb. Wesselényi csupa hit, csupa szilaj ha- 
zafiság, mig Széchenyiben jövő nagy hivatásá­
nak még csak a sejtelme ébredez. A kornak, 
melynek küszöbén a két jó barát, fiatal szive 
hajlamából s egy nagy nemzeti cél érdekében 
jelenik meg, két szálból fonódó vezéreszméje :
— legyünk európaiak és legyünk magyarabbak. 
Tipikus magyar mind a kettő a szabadság lán­
goló szereltté ben és a rendületlen király hűség­
ben. Széchényiről nem kell ezt bizonyítani, a 
kuruc Wesselényi pedig önmaga bizonyítja ezt, 
midőn pöi befogatása ellen irt tiltakozást (Bal - 
ítéletek, 1831) igy végzi: — „Éljen törvényes 
fejedelmem oly sokáig s a végre, hogy hazám 
minden sebeit megoi vosolhassa ; éljen a nem­
zet s legyen mindig méltó, hogy szabad legyen !“
— Pedig akkor már titkon elhatározta a kor­
mány, hogy elfogatja és meg.-emmisiti öt s ezt 
Wesselényi maga is jó! tudta.

Meghasonlását Széchenyivel az okozta, 
hogy az eszközökben, a melyekkel m mzeiüket

kardja hüvelyéből való kirántásának villa­
nását látja és csörrenését hallja, mert: 
megjelent Pittreich közös hadügyminiszter 
ur Budapesten. De a gondolkodó, logikus 
es bátor ember csak egyet láthat, csak 
egyet következtethet belőle, hogy a népek 
öntudatának útját állani többé nem látja 
a hatalom elég butának és vakhivónek 
cppen magát a felséges népet, s igy hát 
alkuszik vele körme szakadtáig, a mig 
csak tud s a mig csak lehet — önjavára!

Hát biz az lehet baj a hősre magára 
egy drámában, hogy saját egyéni érvénye­
sülésre szánt egyéni erényei el kell hogy 
bukjanak az absolut erény és erkölcsi 
igazságszolgáltatással szemben; hát biz az 
egyénileg lehet baj, hogy szorosan vett 
dinasztia! érdekek régóta vajúdó nemzeti 
jogokkal immár többé el nem alkudozható 
mérvben és módon összeütközésbe jöttek 
a mindörökké való és mindenható nemzeti 
érdekekkel szemben.

De a mi egy drámai hős életében évek 
dolga lehet csupán, az egy nemzet sorsá­
ban viszont századok kérdése lehet ugyan, 
de egy bizonyos, hogy végeredményében 
elkerülhetetlen marad a drámai összeütkö­
zés és bukás is.

S egy bizonyos, hogy ebben a drámai 
összeütközésben az abszolút örök igazság

nagyoyá, hatalma-sá és szabaddá tenni igye­
keztek, nem éltettek egyet. Széchenyi inkább a 
nemzetben magában kereste elmaradásának, 
süiyedésének, egész balsorsának okát, mig Wes­
selényi a százados nemzeti elnyomatásban, a 
törvénytelenségek végtelen sorozatában látta 
bajaink forrását. Ezért Széchenyi a nemzeti ön­
érzet, a kulturális és gazdasági tevékenység 
fölélesztésével iparkodott fejleszteni a hazát, 
mig Wesselényi alkotmányunknak s ezzel sza­
bad mozgásunknak biztosítását tartotta nemzeti 
fejlődésünk föltétlenül szükséges alapjának. 
Széchenyi nem akart ujjat huzni, szakítani a 
kormánynyal, mert féltette munkája eredmé­
nyeit az esetleges közjogi bonyodalmaktól; Wes­
selényi ellenben kuruc szenvedéllyel ostromolta 
a kormányt s az Írott jog erejében bízva, min­
denek előtt szabad teret akart biztosítani a 
nemzeti munkának.

Itt és ezért vált el a két nagy hazafi útja. 
Mint hatalmas feszitő ék fúródott közéjük a 
Kossuth Lajos gigászi egyénisége és Széchenyi 
mái- 1835 ben úgy ir Wesselényiről „Naplójá­
ban“, mint később Kossuthról : — „Mindent el­
ront és összegázol, amit oly régóta s annyi fá­
radtsággal vetettem, munkáltam!“ Széchenyi 
tehát elszakadt Wesselényitől, amint elszakadt
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és c-iköles nevében inig a drámában a hős 
egyéni érdeke szokott elbukni, addig nemze­
tek epopeai küzdelmében soha, de soha 
sem bukott még el a nemzetek magasabb 
rendű joga, a nemzetek magasabb rendű 
igaza, a nemzetek fölötti uralommal szem­
ben.

Ez kiosib 'n és nagyban egyaránt örökké 
való drámai igazságszolgáltatás marad.

Pittreich ur ! Ha ön e nemzeti drámai 
küzdelemben Ó Felségének a magyar nem­
zet javára és a magyar nemzed Imperia­
lismus végre valahára való és oly régen 
elmulasztott és elhanyagolt végleges meg­
szilárdításának tanácsadására jött el hoz­
zánk, úgy jól tette; de Pittreich ur, ha 
ön személyéhez méltán kötött gyanús ér­
dekek szolgálatában jött hozzánk a Felsé­
ges urnák tanácsot adni s leikébe elhatá­
rozást önteni, úgy hiába jött.

A drámai összeütközés elbukásának 
szimpatikus hősei ebben a küzdelemben, 
higyje el nekünk exellencias ur, hogy nem 
mi, t. i. a magyar nemzet leszünk; — 
nem, sehogy sem.

Tegyen tehát tanácsot, de vigyázzon 
reá, hogy miből is fog az — állani!

— A politikai helyzet. A válság legfonto­
sabb eseménye n.ost az, lu;gy Pitreieh hadügy­
miniszter a király fölhívása folytán Budapestre 
érkezett. De Pitreieh nem jött egyedül; meg­
érkezett vele együtt Montecuccoli ellentenger­
nagy, a haditengerészet feie, továbbá Krobatin 
generális, a tüzérség legfőbb szaktekintélye, 
végül : Dobruezky főiutendáns, aki a költséget 
és az esedékes kiadásokat tartja számon.

A legfőbb katonai vezetőségnek ez az el- 
hivalása az u: alkudó közelébe : úgy látszik for­
dulatot jelent a válság kezelésében.

Pitreieh lovagot magánkiballgatá-on fo­
gadta a király s a kihallgatás után a hadügy­
miniszter fölkereste Lukács László pénzügy­
minisztert, akinél hosszas tanácskozás volt, a 
melyben részt vettek a Bécsböl érkezett ősz-

szes főtisztek és Tisza István gróf miniszter- 
elnök.

H gy miről tanácskoztak s hogy mi a célja 
Pitreieh eljövetelének : erre nézve szoros titkot 
tartanak. De annyit tudunk, hogy nem a ma­
gyar nemzeti követelményeknek adandó enged 
«lényről vin -zó.

ügy látszik, Szőgyóny-Marich és Lukács 
László meg felölték valamely lehetőségét a meg­
oldásnak s erre nézve hallgatják meg a leg­
főbb hadügyi vezetőség véleményét.

De a király álláspontja a katonai kérdés­
ben asm változott. Ez kitűnik a többi között 
a szabadelvű pártnak állásfoglalásából. Tisza 
István gróf. aki nagyon jól tudja a dolgok ál­
lását, a kilences bizottság programújára kor­
látozta a p irt katonai álláspontját. Ő többet 
nem követel s ez eleget mond. Ez annyit je­
lent. hogy a király — támaszkodva nemcsak a 
saját, katonai fölfogására, hanem a szabadelvű 
párt magatartására is — többet adni nem 
hajlandó.

Eszerint a válság valójában még mindig ott 
van, anol volt, a kezdet kezdetén. És igazi 
megoldás nine-, aminthogy olyan megoldás, a 
mely gyökeresen orvosolná a politikai helyze­
tet, a katonai kérdés alapos rendezése nélkül 
el nem képzelhető.

ügy látszik, ideiglenes alakulás létreho­
zásán fáradoznak.

Valószínűnek látszik azonban annyi, hogy 
Andrássv Gyula grófot óhajtják megnyerni az 
alakítandó koalíciós kormány fejéül.

— Rendkívüli megyei közgyűlés. Borsod- 
vármegye törvényhatósági bizottsága f. évi áp­
rilis hő 6-án, báró Vay Elemér főispán el­
nöklete alatt, rendkívüli közgyűlést tart.

— Ragályi Béla mandátuma. A képviselő­
im V. bíráló bizottsága most tárgyalta Ragá­
lyi Béla megbízó levelét, melyet a ház illető 
osztálya azért kifogásolt, mert a megbízó levél 
a képviselőt ajánlók neveit nem tartalmazza. A 
bizottság Ragályi Bélát itéletiieg igazolta, mert 
a kifogást képező hiányt pótolták.

A politikai határkő.
A nagy politikai vándorlás útja véget ért. 

A hosszú, fáradtságos utat tett diplomaták a 
határkőnél megállanak. És míg visszanéznek a 
töviskes ö-vényre, fólszemükkel a határon tol 
igyekeznek bepillantást nyerni a jövő birodal­
mába.

Nézzük, milyen lehet ez a jövő? Mit lát­
hatunk ott és meglehetünk-e elégedve a látot­
takkal ?

Aligha. DJ vegyük sorjába a lehetősé­
geket.

A nagy hirtelen homloktérbe került gaz­
dasági kérdést, úgy látszik, a megoldás felé 
való haladásban nem fogja feltartóztatni egy 
elfogult áltudás. Az önálló vámterület meg lesz, 
hiába kapálózik ellene a nagy Tisza, Matleko- 
vics vagy más mérges honfiú. Ez szép ered­
mény, az ádáz harcoknak dicső babéra, mely 
sok mindenért pótol bennünket, hisz nyitva lesz 
az ut a nemzeti haladásunk felé.

A belügyi reformok terén is szabad kezet 
nyerünk. A legégetőbb választási reform, mely 
végre méltányosabb helyzetet fog teremteni, 
Mietövé tevén az igazi népkópviseiet formájá­
nak betartását. Akkor el fogjuk mondhatni, hogy 
azok ülnek a nemzet tanácsában, akiket vé­
reink meg nem hamisított akarata küldött oda. 
A belügy gyökeres és zavartalan rendezése te­
hát szintén kellemes háttere a jövő prespekti- 
vájának.

Hanem itt van a bunkók bunkója, a nem­
zeti engedmények kérdése a hadseregben. Ez a 
félelmetesen megnövekedett tengeri kígyó aligha 
fog máskép veszedelem nélkül ártalmatlanná té­
tetni, mint a koalíció minimumra redukált 
követeléseinek teljesítésével. A király a hír­
adások szerint minden téren ad engedménye­
ket, csak a nyelv kérdésben nem. Vájjon en­
gedhetünk-e ?

Hát persze hogy nem engedhetünk. Ne­
künk a magyar vezényszó kell! Ebben egyet­
értünk, Csak az a kérdés, mikor ?

A mai állapotokat higgadtan szemlélve, 
azt látjuk, hogy király és nemzet tulajdohké-

Eoí-íuthtól is s bár a magánéletben nem szakí­
totta meg vele a jó viszonyt, a politikában 
mégis szembe fordult vele. Wesselényi ekkor 
egész leikével Kossuthoz csatlakozott s együtt 
küzdött vele mindaddig, mig a forradalmi áram­
latok felül nem kerekedtek Kossuthban. Ekkor 
megdöbbent. Magyar leikének hűsége került 
fölszinre a királyhoz és a törvényhez : — a szán­
tóvető aggodalma, midőn a már-már betakarí­
tandó termést sötét felhők fenyegetik ... Az 
ifjúság elfordult egykori bálványától, a „vak 
oroszlántól, mikor a .Vüzenni lépcsőjén mérsék­
letre és törvénytiszteletre intette. Kossuth se 
értette többé a Corpus juris-szal argumentáló 
vak patriótát. Kora lezárult és utolsó pihenőjét 
újra Széchenyi keblén találja, aki nemrég oly 
megkapó melanchóliáva! irta neki: — „Te, meg­
roncsolt testeddel és én nem kevésbbé megrom­
lott kedélyemmel és elkopott erőmmel: mi ketten 
már most csak két felet képezünk. Egyesülve 
— egy volnánk . .

Most, a történelem távlatában egyek már 
valóban a mi szemeinkben. És nemcsak ők csu­
pán, hanem Kossuth és Deák is. Emlékezetünk­
ben újra találkoznak és együtt is maradnak a 
nagy, közös, nemzeti cél révén, mely földi vándor­
ul joknn összehozta őket • . . Széchenyi, Wesse­

lényi, Kossuth és Deák ! . .. Minő kor lehetett 
az, melynek vezérei ily hatalmas férfiak voltak, s 
mily külömböző volt a sors, mit a Gondviselés 
az egy célra, egyformán nemes szándékkal tö­
rekvők számára kijelölt I Valóban: — más a 
magvető és más az arató, ahogy az írás mondja: 
— s hányszor esik meg, hogy a jég elveri a 
termést s az aratást nem éri meg a szántó- 
vető. így járt Wesselényi is, de jól járt, hogy 
nem érte meg az időt, amit Sámson, ki vi­
lágtalanul volt kénytelen őrölni a filiszteusok 
malmában . . .“

*
* * *

Két hatalmas kötetben, tele egykorú il­
lusztrációkkal és értékes okmányok hasonmá­
saival irta meg Wesselényi Miklós életét és 
munkáit dr. Kardos Samu. Huszonöt év gondos 
munkája ez a vastag két kötet; nagy szorga­
lommal összehordott garmadája a legapróléko­
sabb adatoknak, részleteknek, melyekből a szerző 
figyelmes kritikája meleg szeretettel rakta ősz- 
sze a nagy történeti alak mozaikképét.

Amint lapot-lapra forgatunk, lassanként 
megelevenedik előttünk a magyar reform-kor, 
melynek izzó lelke Wesselényi volt. A nemzeti 
föladatoknak szinte megbirhalatlan súlyával s 
az ellenséges erőknek megfélemlítő nagyságá­

it

Sirc/in
A legkiválóbb tanárok ós or 
vosoktól mint hathatós szer

val szemben mindenki érzi az ország erejének 
csekélységét, ziláltságát s a lelkesedés rövid 
pillanatait s csüggedés hosszú órái váltogatják, 
mikor pedig már harcra szólít az élet-halál ha­
rangja. Ebben a végzetes órában áll föl Wes­
selényi, az erőnek, a hitnek, a rendületlenség- 
nek képviselője: s mindenek fölött — lelkében és 
külső képében egyaránt magyar. Talán erő­
sebb, mint amilyen bölcs, talán szenvedélye­
sebb, mint megfontolt: de éppen ezekkel a tu­
lajdonaival képe és forrása az önbizalomnak. 
Nemzete a maga szellemét látta benne; benne 
sejtette meg az erejét is s ennek az erőnek a 
hitében bátorodott föl nagy céljainak véghez­
vitelére. íme, ez Wesselényi egyéniségének 
nagy politikai, sőt történeti jelentősége a re­
form-kor küszöbén.

Mint a hagyományos sérelmi politikának 
legutolsó, legelszántabb s talán legnagyobb kép­
viselője akarja átvezetni nemzetét az alko ások 
terére Az utolsó magyar politikus, akiről min­
denki tudta, vagy legalább sejtette, hogy olda­
lán a kard nemcsak hagyományos disz, hanem 
a jogok és szabadság védelmére készen tartott 
fegyver is ... A magyar nyelv politikai dia-, 
dalát, ő vívta ki ; a törvénytelen katona fogdo- 
8Ást ö támadta legheveseboeu ; ö izgatott, ő

: tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos 
bajainál úgymint idült bronchitis, szamárhurut ó8 különösen lábba-
dozóknal influenza Után ajánltatlk ----  ErÍ8ii-B! /trágyát és a testsúlyt, eltávolítja

*—■ és LÄ' '
_________ kor.-órt kapható. - Figyeljünk, hogy minden üveg alanti eléggel legyen ellátva : - -M •

F. HOFFMAN-LA ROCHE & Co. vegyészeti gyár BASEL (S váj ez). —----



1906. április 1. ELLENZEK

pen lényegesen közel jutott egymáshoz. A ki­
rály már nem mondja nem akarom, hanem : 
nem tehetem. Hát ha nem teheti, mi ezt úgy 
magyarázzuk, hogy ez a n.'gáció tulajdonképen 
nem is negáció. Itt csak az „ezidöszerint“ ma­
radt ki.

Ez a kombináció pedig egy békés kibon­
takozásra alkalmas utat világit meg. A vezény­
szót illetőleg elégedjünk meg most egyelőre 
a magyar nemzet jogának törvényileg biztosí­
tott garantálásával, de a törvényből ne h gy- 
juk ki a jogok érvényesítésének határidejét 
sem.

D« követeljünk más téren rekmnpenzációt; 
nevezetesen a kiilügy terén. Követeljük a tel­
jes paritásos külképviseletet magyar tisztikar, 
jelvények és hivatalos nyelvvel.

A programm ilyen formája ellen talán ha­
tártalanul kapzsi szomszédaink sem fognak oly 
vehemens módon támadni. A nemzet azonban 
e programmjához kös<e a béke feltételeit. Ha 
a magyarok Istene velünk, ki ellenünk ? 1

Budapesti levél.
Páratlanul áll a világtörténelemben az a 

taktikázás, habozás és tétovázás, melyet a 
magyar nemzettel elkövetne1.: épp azok, kik a j 
nemzet boldogulásának apostolai kellene, hogy 
legyenek. A királyt, mióta Budapesten időzik, 
nem tudta meggyőzni az a tudat, hogy az 
ítéletre felhívott nemzet Ítéletét feltétlenül 
végre kell hajtani. Az önálló vámterület ellen 
egész hajszát indítanak Ausztriában s igy any- 
nyira befolyásolva van a király, hogy még e 
kérdésben is mereven áll, a katonai kérdések­
ben pedig hallani se akarnak semmiféle en­
gedményről. Keressük, kutatjuk az okokat, hogy 
miért e merevség, de nem .lövünk reá sehogyse. 
Ijesztgetnek, rémitgetnek azzal is, hogy a ki­
rály lemond. Miért? Erre oka nincs, hisz nem 
bántotta senki, nem akadályozza meg senki, 
hogy a törvények és alkotmány szerint ural 
kodjék. Hiszen 1715 ben III. Karoly alatt is 
hoztak, meg 1791 ben II. Lipót király alatt is 
törvényeket, melyben biztosítva volt az ország, 
hogy királya csak az ország törvényei szerint 
fog uralkodni és kormányozni. Ki akadályozza 
öt ebben? Miért kellene neki lemondani ?Idejg.

lenes állapotot, abszolutizmust, szeretnének a 
király lemond sa ntin a bécsi körök ? Hisz ezt 
se h hét h nniök, mivel ugyancsak II. Li pót, 
király alatt hozlak egy törvényt 1791 b-n, mely 
sz vint Magyarországot nem kormányozzák Ven­
deletek állal, szintén II. Li| ót egy törvénye 

1 újra biztosította az országot arról, hogy az 
országgyűlés beleegyezése nélkül se újoncot, 
se adót. nem veinek az országra. Abszolutiz­
mus tehát, nem lesz, de nem lesz úgynevezett 
„szürke“ kormány se, mert, ez alkotmányosan 

’ egy percig »••• nhlmt meg. Tisza szeretné be'e 
• mértani az ellen-éket, hogy azután s.-étho . olva,
■ az ó pártja jöjjön ismét uralomra. Nem látja, 
i nem akarja látni, hogy a szabadelvű kisebb 
I ségböl már soha többé többség vagy számot- 
j tevő tényező nem lesz. Hiába akarja reaktizálni 
: Szög,vény! Ma rich László berlini n gy követ, ki 
\ ravaszul azt felelte az u.jsági 'óknak, hogy ö csak , 
j „tanácsot" adott ő felségének, ő nem „homo j 
í reg ins“, se nem megbízott, se kabinetet nem j 
í akar alakítani. Pedig mm abban srintikált ö j 
j nagykövetsége, hogy egyedül csak tanácsot ad- j 
! )un a királynak, hanem ö próbált, volna bizony j 
! kabinetet alakítani, csakhogy nem lehetett, mert i 
1 most a király se hajlandó átmeneti kormányt | 
i kinevezni. Emlegették a hivatalnok miniszté- j 
I riumot is, de bizony ez a hír csuk addig tar- j 
í tolta magát, mig a hírét hozó lapokon a nyomda- ] 
j festék meg nem száradt. Az is kombináció, j 

1905. márc. 80. j j10oy Andrássy Gyula újból „homo regius“ 
lenne. Lehet, hogy a király visszatér hozzá, 
de Andrássy most se fog engedni, mint ezelőtt 
nem engedett. Egyáltalán Andrássy Gyula az 
egész válság tartama alatt, korrektül, férfiasai! 
viselkedett, ami által a nemzet, hálájára méltó.

A szabadelvű párt most tartott egy nagy 
gyűlést. Hogy mire volt ez jó, nem tudjuk. 
Talán arra, hogy Tisza újból elmondjon egy 
litániás beszédet, melyben haugsnlyozza, hogy 
fik mint kisebb-ég, programmot nem adnak ki 
(nincs is nekik ! Szedő.), se meg nem újítják, 
se ujjal fel nem cserélik. Ebből azt következ­
tethetni, hogy marad a régi, vagyis a közös 
vámterületet portálják, de azért a kis hamis 
Vészi s a iöbbi urak, kik az önálló vámterület 
elvi alapján állnak, a pártkötelékbeu megma­
radhatnak, hisz ez se bus, se hal politika, 
mert csak „elvileg“ kurucok ők, tényleg pedig 
reakcionáriusok. Szóval szükség van még, hogy 
együtt maradjon a párt, mert hátha, nem lehet 
tudni stb. Ugyan mit várnak még ők ? Királyi 
kegymosolyt, mely egyes udvari ebédek alkui 
mával reásugárzik néhány hűséges hüliővéríi 
honatyára. Az ellen ékieket az udvari ebéden

nem tudják már puhítani, ezért felhagytak vele, 
hogy a core le után vagy előtt politikai pour- 
pariék legyenek. A képviselőim/ kii önben akár 
lesz kormány, akár nem. április 4 én összeül 
s diskuszszió tárgyává teszi a mai lieh /etet. 
Ugyanekkor megérdemelt, leckében fogja ré­
szesíteni Tiszáék eljárását a lefolyt hosszú 
válság ideje alatt.

A Tisza-huszárok megint megfogvtak * * gy 
emberrel. Nem kilépés folytán, han oii a Kúria 
megsemmisítette Rudn.'.y István mandátumát, a 
kit Zsolnán 11 szótöbbséggel választottuk meg 
a függetlenségi Smialovszky Valéria! s/o-mh . 
Rudimy ugyanis szolgabiró volt s igy a törvény 
értelmében, mint ilyen, képviselővé nem vá­
lasztható volt. A' uj választáson Smialovszky 
fog győzni.

Március 31-én jár V* a S-’abadsng-szobov 
és a Kossuth-szohor pályázata. Végre val illára 
ez ügyben talán végleges döntő lépés fog be­
következni. Ideje is volna, ha II év után 
Kossuth Lajosunk a szobra állana >-i'r a fővá­
ros valamelyik pontján. A legsz-bb lvőye lenne 
a Vigadó előtti téren, a kioszk helyén. Node 
előbb legyen meg a pályamű, aztán beszéljünk 
a szobor helyéről.

Mártonffy Imre.

ÚJDONSÁGOK.

Áthelyezés. Az igazságügy miniszter Pinc/.e- 
helyi Gyula nyíregyházai kir. törvényszéki és 
Noszágh György sajó-szent,péteri kir. járásbíró­
ság i Írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

Hivatali eskütétel. Ficzek Béla vármegyei 
irodaigazgató a hivatali esküt dr. Tárnái Gyula 
alispán kezeihez letette.

Iskolalátogatás. Perjéssy László kerül ői 
szakfelügyelő és dr. Schack Béla főigazgató e 
napokban a miskolci felsőkereskedelmi iskola 
tanítását vizsgálták meg s a látottak felett elis­
merésüket fejezték ki a tanári testületnek.

A honvédség köréből. Brüll Oszkár mis­
kolci 10. honvédgyalogezredbeli szolgál,itonki- 
viili viszonybeli hadnagy, saját kérelmére, a 
honvédség kötelékéből elbocsáttatott.

A miskolci polgári dalosegylet vasárnap, 
áyrilis hó 2-án délelőtt 11 és fél órakor tartja 
meg évi rendes közgyűlését a városháza nagy­
termében.

obstruált törhetetlenül az országgyűlés nélkül I 
uralkodó gubernium ellen : s a jobbágyság föl- | 
szabadasának nemes gondja senkinek sem fe- | 
küdt jobban, a szivén, mint neki. És épen ez 
dönti romlásba. Előbb közrendzavarásért, majd 
hűtlenség miatt fogják pörhe.

És a nemzet, ámbár érzi, hogy e nagy fiá­
ban őt magát üldözi a bécsi hatalom : még se 
segíthet rajta. Deák fényes közjogi fejtegetései, 
Kölcsey védelmének művészi ereje, a rendek 
nyilatkozatainak zugó áradata, az egész köz­
vélemény fölháborodása, minden hiába: le kell 
törnie! Nem használ semmit a népszerűségnek 
az a vakító ragyogása, mely az üldözött, buj­
dosó oroszlánt környezte, midőn a pesti nagy 
árvíz napjaiban ezreket és ezreket mentett meg 
a pusztulástól. Végzetének be kellett telnie. A 
három évi börtönt ugyan nem töltötte ki egészen, 
de Graefenbergből, ahová kegyelemből száműz­
ték, megtörtén, bénán, félig megvakultán tért 
haza és — „polgári halottnak“ érezte magát.

A megtört Wesselényi világtalan világá­
nak utolsó fénysugara az erdélyi unió volt, 
melyre ő tett indítványt az 1848 iki kolozsvári 
országgyűlésen. Ekkor lett közjogi fogalommá 
a teljes nemzeti egység: — Wesselényi hata'- 
mas karjának végső megfeszítésével taszítja 
félre a végzet, öklét, mely századok óta elvá­
lasztva tartotta a magyartól a magyart.

Aztán, mikor fordult az idők sora s ő már 
érzi, hogy Kossuthnak nem barátja, nem ta­
nácsadója többé, csöndesen félreáll s családjá­
val együtt elvonul Graefenbergbe . .. „De mi­
kor nemzete ügyének elbukása és a legjobbak 
gyalázatos kivégzése után az osztrák hóhérok 
még mindig honfivérre szomjuho/nak, mikor ba­
rátja Uj falvi Sándor azt Írja neki, hogy Er­

dély hadi hormányzója Uibán generális, azzal 
fenyegetőd, ik, hogy ha Wesselényit kézre ke­
ríti, az első fára felkötteti: — i-kkor a beteg 
és vak oroszlán oda hagyj a biztos menedékét és 
visszatér hazájába. Kész a vértanú halálra is. 
Útközben azanban meghűl, tüdőgyu’adásba esik 
s már mint halálos beteg érkezik Budapestre,
1850. április 21-ikén. *

* *
Az, amit eddig irtunk, még csak váza se 

lehet annak a hatalmas alkotásnak, amit dr. 
Kardos Samu épített a nagy Wesselényi emlé­
kének. Több, mint 1100 lapon ir róla egyforma 
rajongással, megtámogatva a maga éles Ítéle­
tét, leszűrt történeti kritikáját az egykorú ok­
mányok és bizonyítékok sorozatával, amelyek­
nek láncolatában nincsen hézag. Gondalatait 
nem cifrázza, nem cicomázz.a fölhalmozott szó­
virágokkal ; nemes pátboszáu, mely megveti a 
retorika üres fogásait, nyoma sincsen az eröl- 
tetettségnek ; mint a nagy folyó, mely méltó- 
ságosan hömpölyög széles medrében, olyan a 
Kardos stílusa; hullám hullám után siklik tova, 
csillogva, ragyogva a mindent átfogó sugaras 
e'me fényében ...

Kardos munkájának igazi becsét azonban 
még sem az irodalmi kvalitás adja meg, ha­
nem az a módszer, amelylyel lefejt, az egyén­
ről mindent, ami benne korával, többi társai­
val közös, hogy annál tisztábban láthassuk azt, 
ami az egyénben egyedül a géniusz ajándéka, 
a természet rejtélyes titka s övökké megma­
gyarázhatatlan. Lemond a képzelem hatalmá­
ról az igazság javára. Bizonyítékokat, keres az 
adatokban az értelem számára, nem pedig 
élesztőt, a képzelemuek. Az életrajzi adatok, 
g apró részletek, amelyek szerteszórva lap­

pangónak, rnindmegannyi parányi, színes da­
rabkák, melyeket a kritikus gondosan össze­
gyűjt. A csoportosítás munkáját, azonban már a 
pszichológus végzi: — s ily módon lesz Kardosnál 
szinte exakt tudomány a történelmi kritika.

Ennek egyik fényes példája Kardos köny­
vének az a része (II. köt. 372. s köv. lapok), 
ahol egy nagy történeti tévedést igazit helyre. 
Eddig ugyanis, Horváth Mihálytól kezdve, min­
den történetírónk úgy irta meg az 1848. dec. 
6-iki nevezetes éjjeli tanácskozás lefolyását, 
hogy azon Wesselényi is jelen volt, sőt a ta­
nácskozást ö kezdette meg s azt javasolta, 
hogy a nemzet „meghajolva a kényteleuség 
hatalma előtt“, fogadja el a manifesztnmokat, 
ismerje el királyául Ferenc Józsefet s tegye 
meg ezzel az első lépést a még nem lehetet­
len békés kiegyenlítésre . . . Ezz-1 a tévedés­
sel szemben, mely Wesselényi részéről egész 
életének megtagadását jelentené, Kardos ki­
mutatja, hogy Wesselényi ott se volt azon a 
gyűlésen, hanem Graefenbevgben tartózkodott: 
tehát a történelem itélöszéke elölt se tartozik 
semmi felelősséggel azokért a dolgokért, amik 
akkor és ott történtek.

Tnltenne a bírálat szűk keretén, ha az ily 
fontos részletek mindegyikével külön foglalkoz 
nánk, de ez nem is lehet föladatunk: helyt
áll a munka magáért is. Csak azt említjük 
még meg, hogy a diszes bőr hát ti köteteket elül 
a nagy Wesselényi préselt dombonnivü képe 
és a családi cimer disziti, a könyv papirosa 
vastag famentes, a munka értékét 40 kép és 
külön melléklet emeli, a mi különben a Légrádv 

I Testvérek müintézetének az érdeme. Mindamel­
lett a két vastag kötet ára aránylag erkély: I 30 korona. Zlgány Árpád.
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Bucsu-est. Tárczay Ferenc máv, vasúti fel 
ügyelőt hasonló minőségben Szegedre helyezték 
át a máv. üzletvezetőségéhez. Tiszteletére kar 
társai csütörtökön este a .Kis pipában* búcsú 
estét rendeztek, mely kedélyes hangulatban a 
késő éjjig eltartott.

Tanárok kongresszusa Miskolcon. A f<
sökereskedeliiii iskolai tanárok ez idén 
mintegy 300-an — városunkban fogják orszá­
gos kongresszusukat pünkösdkor megtartani. A 
kongresszus előkészítésére csütörtökön és pén 
teken dr. Suppán Vilmos kir. tanácsos a bud a 
pesti keresk. akadémia igazgatója városunkban 
tartózkodott.

Nagy idők tanúja. Részvéttel vesszük a 
Iliit, hogy Bielek István nyug. kincstári föer- 
dész és erdőrendező, volt 48-as honvédhadtiagy 
Takta-Harkányban 74 éves korában váratlanul 
elhunyt. Holttestét Kassára szállítják, ahol 
április hó 1 -én d. u. 4 órakor családi sírbolt* 
ban helyezik örök nyugalomra.

Tempi m — a vasgyárban. A diósgyőri 
vasgyár lakosságának egy régen óhajtóit vágva 
lépett a megvalósulás stádiumába. Értjük ez 
alatt az épülő róni. katb. templomot Évekkel 
ezelőtt gyűjtést indított a gyár közönsége e 
célra s bár tekintélyes összeg olyt be, még 
sem lehetett egy a kor követelményeinek min­
denben ^ megfelelő templom építéséhez hozzá 
fogni. Sok vajúdás után végre a gyár vezető 
ségének jóindulatú támogatása révén elsősor­
ban a pénzügyi kormány, másodsorban pedig 
Párvy Sándor szepesi püspök bőkezűsége foly­
tán lehetővé vált az annyira óhajtott templom 
felépítése. — A temp om építése már kezdetét 
vette. Az alapvetéskor Kiss László diósgyőri 
plébános beszédet intézett a templomtéren egy­
jegyűit közönséghez, fejtegetve az épülő tem­
plom célját, hivatását. Beszéde befejeztével fel 
hívta Fleischmanu gyárfőnőkö\ mint a telep 
első munkását, hogy tegye meg az első kapa 
vagast. b leischman Győző, a vasgyár fő­
nöke, kezében az ásóval, Isten áldását kérte 
es úgy feszítette fel az első rögöt. Példáját 
követték az egybegyült főtisztviselők és foly 
tattá,< a templom építésre kirendelt munkások,
Az ünnepséget az iskolás gyermekek énekkara 
zárta he.

Az ev. ref. felsőbb leányiskola táncmulat
saganak elnöksége az intézet tanácstermében 
naponként d. u. 4—5 óráig hivatalos órát tai 
ivuton kéri fel az elnökség a rendezőbizottság 
tagjait, hogy úgy maguk, mint a nagyközönség 
részéről tapasztalt észrevételeket, esetleges 
kívánságokat ez időben és helyen akár szemé­
lyesen, akár Írásban bejelenteni szíveskedjenek.

Vivóverseny. Az Auguszta főhercegnő véd- 
nöks,^ti illiltt folyó hó 23—26-án Budapesten 
rendez, tt országos vivóversenyeu, melyen az or 
szag első vivői közül 66-an vettek részt, Föl­
des Dezső, szigorló orvos, a fővárosi vivó-klub 
ingja, mint a döntőbe jutott elsőosztálya vívó, 

nagy ezüst érmet és a Magyar Atlétika-Klub 
tiszteletdiját kapta.

Japán-estély. A kereskedők kórháza javára 
;P''ilj 2 aII a Korona nagytermében tartandó 
japán-estély végleges program inját már meg­
állapította a rendező bizottság. E szerint dél- 
11:111 ímut 3 órakor veszi kéz tétét a japán- 
vassr a Korona-szálloda nagytermében. 4 óra- 
kor a vásáros bódéban szórakoztató előadások 
k,;z' <nil,:k; R'Ste í) órakor kezdődik a jelmez- 
rHely A hölgybizottság eliiöknőit 10 órakor 
,lng-v liódolo felvonulással fogják üdvözölni a j >1- 
Iímze-. párok és ezután táncra perdülve járják 
kivilagos kivirradtig. 1 J

Jegyzői értekezlet. A sajószentpéteri járás
vs ‘'óljegyzó, ma Smj ó-Szent pót ere.., a 

' ’'ngyti-rmeben járási értekezletet tar
la,^orozatr«i: 1. Elnöki 

, .■ . ‘ ~ Az eli.i/o értekezlet jegyzőkönv-

I V, "'i l011,.1 koi’.|rgyzö a bűnügyi vizsgála- ,0kl"! i l,} Miksa alacskaikörjegyző a
' c) Esetleges jelentkező

lyének kijelölése. 7. A jövő értekezletre érte­
kező tagok kiküldése. 8. A múlt évi számadás 
előterjesztése.

-j- Bár naponta kerülnek forgalomba s 
tűnnek el ismét njabb aickenőc<ök, mindig 
csak a legjobb marad az országszerte ismert, 
már 10 éve forgalomban levő Viola créme, 
melynek hatása szeplő, májfolt s minden 
arcbörtisztátlanság ellen páratlanul áll. Egy 
tégely 1 koron rí, hozzá való puritas szappan 
70 till. Kapható egyedül a készítőnél : Szabó 
Béla pipereszappangyáros, gyógyáru és illat 
Nzerüzletébeu Miskolcon.

kö ",gi pénzkezelésről
v" "!’ évi értekezlet alkat-

.. ‘ ° z 'T bA,lirke*elt 1‘ályaniun-
.! V ' ;M A jövő értekezletre 

.......... , m1- kmizéSti' 6- A jövő értekezlet be-

A színpadtól a pénztárig és vissza.
— Irta: Fabius.

Nemsokára összeül egy bizottság, melynek 
az lesz a hivatása, hogy ítélkezzék egy nő 
felett, ki oda hagyta színpadi pályáját és b'le­
ült. egy kávéház pénztárába, majd Dmél a szín­
padhoz. szegődött.

Szóval : ítélkezni fognak egy bűnös felett, 
— ki már megtért

Méltóztassék disztingválni : nem megbánta 
bűnét, hanem elhagyta azt,

Most pedig Ítélkezni fognak : vájjon meg­
engedhető-e az, hogy ez a bűnös (?) előéletű 
egyén ezentúl tisztességes utón keresse meg a 
kenyerét? Megengedhető e, hogy az, a ki elég 
ügyetlen, vagy tán csak elég szerencsétlen, 
hogy elcsússzék, most újra felemelkedjék ? 
Tanácskozni fognak azon, hogy nem meggya­
lázó -e az, ha egy óriási testület egyik tagját 
újra keblébe fogadja, miután az a körülmények 
kényszerítő hatása alatt kiszakadt belőle és 
lejtőre jutott?

Tele van a mi társadalmi életünk hazug­
sággal, s azért, nem kell azon valami nagynn 
csodálkozni, hogy vaunak emberek, a kik pörbe 
szállnak azzal a derék direktorral, ki az állí­
tólagos Iraviátáriak tért adott, hol elvesztett 
boldogságát- újra keresheti, talán újra megte­
remti vagy legalább azt az illúziót* kelti ma­
gában, hogy megtalálta, a mit keresett, Hi-z a 
boldogság nem egyéb illúziónál, s ezt megta­
lálta volna, ha álszeméremből nem dúlják fel 
újra amúgy is zaklatott lelkét.

De a mi társadalmi életünkben oly kevés 
a szinigazság, az igazi, az őszinte becsületes- 
ség, hogy érthető, ha féltékenyen őrzik a mázt, 
mely a sok igaztalanságot az igazság látszatá- 
val zománcozza.

Ember vagyok ... Ez a legnagyobb ment­
ségük azoknak, kik ezt az Ítélkezést provokál­
ták. Látták a bűnt, látták a bűnöst. Megbor- 
zadtak-e tőle igazán vagy csak hírnevű két* fél­
tették ? — Ki lat, az emberi szívbe ? Annyi 
bizonyos, hogy el akarják távolítani körükből, 
leint a hogy a fertőző beteget elszállítják a 
járványkórházba, messze, ki a városból, lionn m 
a gyilkos lehellel el nem ér

Ezt tették. Ki merné őket felelősségre 
vonni azért, mert nem gondolkoztak mindjárt 
mert a (bárminemű) önvédelemben megfeledkez- 
tek arról, hogy az eltávolittatás által kiragad­
jak kezéből azt a mentő horgot, melyen fel 
akarja magát küzdeni a mélységből a magas­
ságba, a bűn fertőjéből a becsületes munka 
tiszta keresetforrásához.

ítéletet várnak és várunk mi is.
Es ha az üélet elmarasztaló lesz?
Ha a bírák is oly kicsinyesek lesznek, mini 

a vádlók ? ’
Hu a megtérés kapui végkép bezárulnak, 

dehogy bezárulnák! — ha bezárják a meg- 
ttrés kapuit, ha el torlaszolják a tisztesség útját 
ama no előtt és az a szerencsétlen individium 
kénytelen lesz vi-mzasülyedni oda, a honnan 
kiemelkednie emberi türelmetlenség miatt lehe- 
etleii volt; ha a nyomor bűnt fog szülni : ki 
esz annak a ken sztapja ? Ki fogja annak ter­

űin viselni ?
Lm») ünk őszinték. Nézzünk körül a vilá»- 

lan Hány asszony van, ki, ha más formába".!

de azért senkinek sem jut eszébe, hogy az illetőt, 
bojkottálja. Miért is lenné, mikor ö nagysága 
olyan jól ismeri a high life-1 és soha, de soha 
sem ad okot a botrányra? Miért is háborodnék 
fel valakinek erkölcsi érzése olyan bűn ellen 
mely nem sérti meg a közmorált, a közvéle­
ményt ?

A közvélemény, ez az, a mi öl! Az az el- 
lévedt, színésznő nem a morál ellen vétett, ha­
nem a kő vélemény ellen. Nem a morált csú­
folta meg. hanem a morál fátyol ál. fígy erősen 
átlátszó fátyolt, a mely azonban mégis lepel.

Mert ha történetesen szeretőit fosztogatta 
volna ki pazarlásaival ; ha elrabolja anyák kis­
korú fiait; ha hitves oldaláról a férjet keríti 
hálóba ; ha apró gyermekek atyját ragadja ma­
gához : dehogy is vették volna zokon I

Sőt! érdekessé tét'« volna magát és rajon­
gott volna utána ugyanaz a felséges közvéle­
mény, mely most pá'cát tör felette. Igen, kérem, 
tulajdon az a közvélemény, mely bámulta volna 
ruháit, ékszereit, frizuráját, ha sikerül valakit 
vagy többeket romlásba döntenie, ugyanaz a 
közvélemény megveti most, mert az éhláztól 
üldözve, Ízléstelenséget követett el, beülvén egy 
kávéházi kasszába, a hol nemcsak méltóságos 
urak közelíthetik meg, hanem mindenki meg­
szólíthatja, a ki megfizeti a pikkolló árát.

Ez az ö bűne!
Vájjon kik és miképen fognak Ítélni ?
Vájjon mit fog a bűnös felhozni védel­

mére?
Csak azt a lelke mélyén fekvő igazságot 

ki ne mondja : „A ki köziiletek bűn nélkül való, 
az dobja rám az első követ I“

SZÍNHÁZ, irodalom.
Színházi műsor:

Szombat : „János vitéz“, operette. 
Vasárnap : d. u. „Rátartás királykisasz- 

szony , operette. Este „János vitéz“, operette.

Csütörtökön félig telt ház előtt „Végre 
egyedül“ francia bohózat volt színen, melyben 
Almási Lola most is igen jól játszotta 'meg 
szerepét. Pénteken ez idényben utoljára „Lysis- 
tvata* került színre.

Kantay Teréz búcsúja a színpadtól. Egy
régi, érdemes színésznő, aki évtizedeken át mű­
vészi ambícióval és lelkiismeretes buzgalommal 
sz-ágálta a vidéki színészet ügyét: Kantay Te­
réz — mint értesülünk — f. évi április 2 án, 
vasárnap, a János vitéz „öreg mostohájának 
szerepében búcsúzik a színpadtól. Kantay Te­
réz neve országszerte ismeretes és mindenütt, 
ahol megfordult — és hosszú szinészkedése 
alatt bizony nagyon sok helyen fordult meg — 
hálával és elismeréssel emlékeznek reá vissza. 
Miskolc közönsége is igaz szereltébe fogadta 
az érdemes művésznőt és amidőn egyik legsi­
kerültebb szerepében, az öreg mostoha alakjá­
ban búcsút vesz tőlünk, kívánjuk, hogy az iga­
zán „jól megérdemelt nyugalmat“ minél tovább 
élvezze.

Színészek gyűlése. Az Országos Szinész- 
egyesüiet palotáj than most lefolyt országos szi- 
nészgyülésen színtársulatunkat Bállá Kálmán 
igazgató és Baghy Gyula rendező képvi­
selték.

KÖZGAZDASÁG.

. , - » luniinuttii
s, de elköveti ugyanazt, a mit az a boldogta­

lan lány követett el ? Vájjon mindegyiket ki 
rekeszti magából a társadalom ? Hányán van­
nak, a kik nem éhségből, hanem excentricitás- 
, Xa8y éptm lul8ztá° cifráikodási vágyból 
bocsátják magukat áruba? Miudenki tud róla

Fölolvasás az önálló vámterületről. Az
Országos Iparegyesület összes szakosztályai 
szerdán este — Írja a „Budapesti Hírlap“ - 
balk Zsigmond lovag udvari tanácsos elnöklé- 
sével, együttes ülést tartottak, amelyen Sugár 
Ignác dr., miskolci iparkamarai titkár az önálló 
vámterület életbeléptetéséről tartott előadást. 
A nagyszámú, előkelő közönség nagy figyelem­
mel és tetszéssel kisérte Sugár dr. fejtegeté­
seit, és Fáik elnök meleghangú köszönetét mon­
dott az elő idóuak.

Megszűnt sertósvész. Szirma-Bessenyő és 
aa]o Kaza községekben a sertésvész megszűn­
vén, nevezett községek a zár alól feloldottak,

• I. 
(973—83.
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CSARNOK.

Képek a középkori német iparosság

• I. Henrik (919-36.), Ottó (936—73.), II. Ottó 
(973—83.), III. Ottó (985-1002.), II. Henrik (1002—24.)

(Mesterdaluokok.—Tisztességtelen mesterségek.)
Irta: Vertesy Sándor.

I.
A középkori német iparosság büszke ön­

érzettel hivatkozhatott arra, hogy erejéhez és 
tehetségéhez mérten kivette részét a tevékeny­
ségből a társadalmi, politikai és szellemi élet 
minden terén. Mikor a középkori társadalom 
régi oszlopai elkorhadtak, megrop; »utak és 
eddigi vezető szerepköreik betöltésére képte­
lenekké váltak, örökségüket átveszi a polgári 
elem, az iparosság. Ez alkalommal az iparosok 
szellemi tevékenységének egyik sajátságos és 
jellegzetes oldalával: az irodalom és költészet 
ápolásában kifejtett munkássággal foglalko­
zunk.

Mig a uémet költészet a mesteremberek 
szeretetteljes gondozására került, előzetesen 
hosszú, évezredes, emelkedéseken és eséseken 
átfutó fejlődési irányt követett.

A német költészet Múzsája a. minden né­
pek bölcsőjében — Ázsiában együttszületett a 
germán néptörzs isteneivel; félisteneivel, óri­
ásaival és törpéivel. A fri-s öserejü, romlatlan, 
a természetet eleven szemmel megfigyelő, gaz­
dag képzelettel az élettelenbe is életet öntő, 
magastermetü, szőkehaju és kékszemü germá­
nokat a népvándorlás fergetegesen, az évszá­
zadokon keresztül iszonyú folytonossággal dúló 
élet-kalál harcokban elkísérte az uj hazába, 
melyet az Elba és a Rajna folyó, a német ten­
ger és az Alpok óriási határfala közt alapítot­
tak. Eg)ütt örült a vigadókkal és sirt a bán- 
kódókkal. Az örömöt fokozta, a bánatot szelíd 
kézzel csillapította. A lakomákat felvidította, 
az áldozatok vallasihletét emelte, a természet 
pusztító elemeit fékezte. A csecsemőt szende 
álomba ringatta, a deli hőst népirtó csatákra 
lelkesítette, az elgyengült aggot a múlt hérosz- 
képeivel vigasztalta.

Nagy Károly (778—814.) császár utódai­
nak és a keresztyén térítőknek lelkes működése 
kiirtotta a régi pogány hitet és természetes 
fejlődésében erőszakosan megakadályozta, gyö­
kereiben aláásta az azzal szervesen összeforrt 
nemzeti költészet duslombu életfáját. A keresz­
tyén hit felvételével a nemzeti költészet elné­
mul, gazdag emlékei lassau-lassan a feledés 
árjába merülnek. Helyet kolostori légkörben 
született, idegen (főleg bi'itt) papok téritő buz­
galmán táplálkozó és egyház és vallás szolgá­
latába szegődött müköltészet foglalja el, mely 
amily gyorsan felvirágzott, ép oly rahamosan 
elhanyatlik a Karoling-korszak végéti bekövet­
kezett belzavarok és külháboruk (normunok, 
magyarok és szlávok ellen) veszedelmei közt.

A szász császárok* alatt (919—1024.) a 
birodalom békéje és rendje visszatér ugyan, 
de az irodalom és költészet művelése csaknem 
kizárólag a tudós papság kezében marad. Az 
Ottók összeköttetései Itáliával és Koostantiuá- 
polylyal, megteremtik a középkori renaissan­
ce!., az ókori kultúra fejlesztését, melyet már 
Pipin királynak nagy fia is tervbe vett. Nyil- 
vánulásai a római és bizánci mintákra emelt 
paloták és templomok, latin nyelvű és szel­
lemű hősköltemények, dalok és drámák, klnsz- 
szikus tanulmányok és latin történeti müvek. 
E renaissance talán szükséges, talán üdvös is

volt, de úgy, amint a németek keresztülvitték, 
végzetes meréiiyletszámba ment a nemzet sre- . 
niusz ellen. Valóságos latin «zárad ez. me'y- 
ben idegen nyelv, idegen tárgyak. idegen esz- ! 
mék a divatosak, az egyeduralkodók- A nem­
zet legjobb tehetségei elfordultak s halvaszü- ; 
letett latin versek Írására pazarolják jobbra 
érdemes erejüket. A falvakba, a nép Kunyhóiba 
száműzött és csak a régi nagy múlt törmelé­
kein s a mindennapi élet eseményein élő-ködő 
nemzeti költészet a hegedűsök (vándorló dia- • 
kok és klerikusok' fogyatékos rimeléseilmn i 
egyre póriasaid) jelleget ölt. A halottaiból fel- ! 
támasztott klasszikus költészet fagyos leh-leté- •' 
vei elfonnyasztotta a nemzeti költészet utolsó, < 
késő őszi virágait is. í

(Folyt, köv.) j

Jénák, a Jobb 
•ei

ée pasat 
iMat atal afaaaaa Mtalált

Laptulajdonos: Szelenyi Lajos

Ujabbi felhívás
az adózó közönséghez.

Ismételve fel hivatnak mindazok kik a 
hadmentességi díjra vonatkozó vallomásu­
kat a már közzétett határidőben be nem 
adták, hogy ezt a vallomásukat 8 nap 
alatt annyival inkább adják tie, mivel el­
lenkező esetben hadm. dijuk a törvény­
ben meghatározott súlyos következmények 
terhe aiatt — hivatalból fog megállapit- 
tatni.

Miskolc, 1905. márc. 30.
Miskolc város adóhivatala.

mosóklvonat,

,Asszonydicséret1
védjeggyel.

• fehérnemű beéztatéeére.

Előnyök:
1. ás eddig síit kiégés volt mosási Idflt a felére csökkenti.
2. Fáradságot a negyedére.
3. A szóda használatát teljesen fölöslegessé tesni.
4. Minthogy tisztábbá, tehát fehérebbé is varázsolja a 

fehérneműt.
> Ugv a kezeknek, mint a ruhának teljesen ártalmatlan, 

amiért az alant jegyzett czég kezességet vállal.
6. Konilkivitl kiadósága folytán olcsóbb, minden eás

mosószernél.
nöilíülözhetettlenné Dűlik minden háziasszony és 

mosónőnél egy egyszeri kísérlet tilde.
------------- Mindenütt kapható. ——

ichicht - szappan
„szarvas" vagy „kulcs“

sziláá’d' t^hclj ’ého /?y- ^

'Z&pp&fw

tori fehérré 
Vs gyöngéddé teszi.

Mindenütt kapható.

Glycerin-szappan
ngy felnőtteknél, mint gyermekeknél a leggyön­
gébb korban a legkitűnőbb tisztítószer­
nek bizonyult. Ismort tekintélyek, mint <1r. 
Hobra tanái, Gebaut», Frühwaid, Breus, Károly 
és Gusztáv, Sohandlbauer stb. által a legjobb 

eredményűvel használtatnak.

Jeggyel
legjobb, legkinddsabb s ennélloga legolcsóbb 

szappan.
Hlinden kdros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatót
I Bevásárlásnál hillénésen arra ügyeljünk, 1 
j é-or/y minden darab szappan a „Schicht*

névvel és a fenti védjegyek egyikével legyem 
ellátva.

Schicht György, Jtnssig
a legnagyobb gyűr a maga nemébe«, 

az európai «zdrazlöldfle.

:£&63i
A

Szenzációs olesós

ikelme béleletlen női costümökre 

alkalmas, 140 cm. széles, I frt 40 kr.-ért

= =  ■■■—— kapható =====

ÁRVÁI SOMA speciális tioi ruhakelme- 
üzletében —- -

MISKOLCZON. Széehenyi-utea 50. sz.

r/w

é* egyéb
legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A MAGY. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK
VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL BUDAPEST, V., Váci-körnt 32-ik szám.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk. Ké- ENDREI F. MISKOLCZ.
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• ics tarsa
IflhiyViiyoflitfája is H8«yVl(5tiszttib«i
5zi(benyi-yl(za 34. szán. (A színházzal szemben)

bármily könyvnyomdái munkák: lakadalmi és báli meghívók, körleve­
lek, falragaszok, árjegyzékek, zárszámadások, táblázatok, kimuta­
tások, művek, levélpapír és borítékok, czimkártyák, számlák, gyász- 
jelentések, czimkék, névjegyek és itt fel nem sorolt egyszerű avagy 
több színben nyomandó munkák a legjutányosabb áralj mellett 6s a 

- - - - - - legkínosabb Kivitelben KtaülneK. =
PT Iskola-könyvek félvászon kötése 20 fillértől feljebb.

SCirdel esek
jutányos áron felvétetnek 

— a kiadóhivatalban. —

Szőllő-eladás!
A csabai országút mentén. Vanza 

szóllötelepe tőszomszédságában levő szép 
fekvésű, 5 éves, teljes termő, 2J/2 holdas
a legnemesebb fajú bor- és csemege­

fajokkal és gyümölcsfákkal beültetett 

szöllötelepem tömören épült emeletes

nyaráiéval (áll 9 helyiségből) elköltözés 
miatt eladó.
Erdey Kálmán Széchenyi-utca 55. szám. 
Ugyanott egy kétkerekű lukszus olajos 

tengejü taliga is eladó. :

Iszákossá^ nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérment^sen 
küldünk egy próbát a Cozaporból.
Kávé, tea, étel vagy szeszes ital­
ban egyformán adható az ivó 
---------- tudta nélkül. 111

A Corapor többet ér. mint 
a világ mindem szóbeszéde a 
tartózkodásról, mert csoda­
hatása ellenszenvessé teszi az 
iszákosnak a szeszes italt A 
Coza oly csendesen és bizto­
san hat, hogy azt feleség, 
testvér avagy gyermek egy­
aránt, az ivónak tudta nélkül 
adhatja és az illető még csak 
nem is sejti, mi okozta ja­
vulását.

Coza a családok ezreit bé- 
kitette ki ismét, sok, sok ezer 
férfit a szégyen és becstelen­

ségtől megmentett, kik később józan polgárok ós 
ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatal em­
bert a jó útra ós szerencséjéhez segített és sok 
embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cozapor tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot 
dij és költségmentesen küld, hegy igy ki is 
meggyőződhessen biztos hatásáró1. Kezeskedünk, 
hog> az egészs gro teljesen ártalmatlan.

Kópvirelónk, ki szerünket raktáron tartja ős 
ki bárkinek díjmentesen egy könyvet ad, Balog 
József lyógyazerész.

Minden kérdést,próbát s könyvet illetőleg Mis­
kolci,n kívül lakók egyenesen Londonba intézzék.

INGYEN PRÓBA 118. ti&ro.
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 fi'l., lev.-lapok 

10 fillérre bérmenteeltendök.

COZA INSTITUTE
Dep. 118., 62, Chancery 
Lane, London, Anglia.

Szőlffvessző!!
A világhírű

DELAWARE
= adja a legjobb bort I -----
Oltani, permetezni nem kell I

A filoxerának ellenáll!!
Leírását ingyen küldöm meg bárkinek- 
Nagymennyiségű Delaware-vessző és
szölőoltvány-eladás 71

Cint ;

Szigyártó Nagy Mihály
Felsö-Segeed.

Lugasvesszők 20 drb, két óriással csak 10 kor.

= A negyedév közeledtével =
van szerencsém a n. é. olvasóközönség szives 
tudomására adni, hogy mintán a Budapestről 
érkező gyorsvonat korábban érkezik, tehát az 
összes fővárosi lapok díjmentesen a legponto­
sabban már 12 órára házhoz szállítom, míg a 
reggeli lapokat már 6 órakor.

Mindazon kedvezményeket, melyeket a ki- 
adóhivatalok adnak, én is megadom, fürdőre 
utazó előfizetők lapját továbbítom s a kiadó­
hivatalok újévi ajándékain kivtil minden t. elő­
fizetőmet egy ízlésesen kiállított, b. nevével 
ellátott naptár-ajándékban részesítem.

Tisztelettel Groszman Jágb.

HITELBANK R. T. MISKOLCON.
A jelzálogos hitel fenén uj üzletág bevezetése.

A ho8MU ie-Íaralu’ ,ehal 25’ 30> 35* 40> *őt 65 (‘vés íörtesztéses kölcsönöket is felvettük üzletünk Körébe 
Ez alapon a magyar pénzpiac két kiváló intézete, t. i. a „Magyar Jelzálog Hitelbank“ és a „Magvar Agrár ós 

es Jaradékbank“ azon joggal ruházott fel bennünket, hogy Borsodmegye területén, vagy a szomszédos részeken'» fenti 
intézetek nevében ld-65 ev alatt visszafizeiheió törlesztése* jelzáiogi kölcsönöket engedélyezhetünk.

Ezen üzletkötés előnyei a kővetkezők :
1 A jelzálogos luftok valódi értéké vetetik szaraiiasba, meri a becslést mi eszközöljük és ennek alapiét nem­

csak a törvényben iywm» aliaiénos «lAürzmek, hanem az általunk jól ismert helyi viszonyok is képezik
leutkeaes t ^ WszeIeli -em szükséges, hanem szóbeli je-

al=M»n * :"6SZMM: k6rÜlm™,”;S iraS0S «***>*

könyvecskéjét kW * W 1 *“« « törlesztési

, * f™" jetzaiog mindazok részére nagyon ajánlatos, akik az áhalunk bevezetell 15 éves Uh-sSnC- „ i •
k“akariak va,,K,atni ä

bosszú tartamú kölcsönök legkisebb ős-vege 2000 korona 
Ita.-os vagy szóbeli tudakozódásra felvilágosítással szolgál

Borsot -Miskolci Hitelbank.
. Bor.odvörmegy. területén »« eloeöleg »smert.tett 25-65 éve.

k,,-“xKr * Mi"ko1- wttttrknek mee-

Magyar Agrár és Járadékban. M
Magyar Jelzálog Hitelbank.
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